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Ma Jg: Ab: Vertiefungsfach Mathe Sj:
Name: M2 — Quadratische Fkt - Selbsteinschatzung Datum:

Dieses Modul ermdglicht dir, alle wichtigen Aspekte im Umgang
mit quadratischen Funktionen zu wiederholen und intensiv zu
tben. Gib zunachst eine spontane Selbsteinschatzung in Form
einer Schulnote von 1 bis 6 ab (erste Spalte in der Tabelle).
AnschlieBend kannst du in deinem Lerntagebuch die Testauf-
gaben bearbeiten und mithilfe der ausftihrlichen Musterldsungen
auswerten. So erkennst du deine Starken und Schwéchen und
kannst gezielt die Standard- und die vertiefenden Aufgaben zu
diesem Modul tben.

Selbsteinschatzung

Spontane SE nach SE nach
Selbsteinschétzung | Bearbeitung der | Bearbeitung des
(SE) Testaufgaben Moduls

1. lch kann zu der Funktionsgleichung einer
quadratischen Funktion den Graphen
mithilfe einer Wertetabelle skizzieren.

2. lch kann zur gegebenen Funktionsglei-
chung einer quadratischen Funktion
in Scheitelpunktform den zugehérigen
Graphen ohne Wertetabelle skizzieren.

3. lch kann zum Graphen einer quadrati-
schen Funktion die Scheitelpunktform
aufstellen. 11.

4. lch kann zum vorgegebenen Scheitel-
punkt sowie einem weiteren Punkt die
Funktionsgleichung einer quadratischen
Funktion bestimmen.
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. lch kann zum vorgegebenen y-Achsenab-
schnitt sowie zwei weiteren Punkten die
Funktionsgleichung einer quadratischen
Funk(’ion besﬂmmen
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. lch kann mithilfe der binomischen Formeln
und dem Ausmultiplizieren von Summen
Terme umformen.
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7. lch kann die Funkﬂonsglelchung einer
quadratischen Funktion von der Scheitel-
punktform in die Normalform umformen

8. lch kann die Funktionsgleichung einer
quadratischen Funktion von der Normal-
form in die Schel(elpunkfform umformen
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9. lch kann einfache quadratische Gleichun- 3
gen ohne pg-Formel l6sen.
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10. Ich kann quadratische Gleichungen mit-
hilfe der pg-Formel (6sen.

i
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11. Ich kann Nullstellen und Schnittpunkte

von Geraden und Parabeln berechnen
und die Ergebnisse am Graphen Uberpri-
fen.

§

12. Ich kann elnfache Probleme mithllfe von
quadra(’lschen Funktionen (6sen.
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Viel Erfolg
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Ma Jg:
Name:

Ab: Vertiefungsfach Mathe Sj:
M2 — Quadratische Fkt - Testaufgaben Datum:

Die Aufgaben 1-12 beziehen sich auf die Punkte 1-12 der Selbsteinschitzung. Bearbeite die Aufgaben und
kontrolliere dann deine Lésung mithilfe der Musterlésungen auf den folgenden Seiten.

1 skizziere die Graphen zu den folgenden
Funktionen mithilfe einer Wertetabelle in das untere

Koordinatensystem.
a) f(x) = 0,75x2

3 Bestimme die Funktionsgleichungen in
Scheitelpunktform zu den folgenden Graphen.
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=-3x2-9x-3
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2 Sskizziere die Graphen der folgenden

quadratischen Funktionen ohne Wertetabelle.

a)fx) =(x-3)2-1 b) f)=~-(x+2)2+4
) f()=05(x-12-25 d) f)=-2(x-12+25
| | | !
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a)f(x)=

b)f(x) =

c)f(x)=

df(x)=

4 Bestimme die Funktionsgleichung der
quadratischen Funktion f, deren Graph einen
Scheitelpunkt S(1(2) besitzt und durch A(3]0) geht.

f(x)=

5 Bestimme die Funktionsgleichung der Funk-
tion f.

a) Der Graph von f verlauft durch die Punkte A(0]3),
B(-116)und C(2]3).

f(x)=

b) Der Graph von f verlauft durch die Punkte A(6|3),
BWO[|-9)und C(1]3).

f(x)=




E1-M2 Quadratische Funktionen 1-TestAufg.doc

Ma Jg:
Name:

Ab: Vertiefungsfach Mathe Sj:
M2 — Quadratische Fkt - Testaufgaben

Datum:

6 Vereinfache die Terme mithilfe der binomischen
Formeln und dem Ausmultiplizieren von Summen.

a)(@+9)y=

b)-(7-5b)?+2b =

c) (6+5a)(6-5a)=

d)(1,5+32)(-2z-8) =

7 Fihre die Funktionsgleichung in die Normalform
Uber.

a)f()=(x-3P2+6=

b) f(x) = -2(x +5)2 -7 =

8 (berfiihre in die Scheitelpunktform.

a)f(x)=x2+6x-3=

b)f(x)=-3x2+6x+7=

) f(x)=4x+04x2-8=

9 Gib die Lsung bzw. die Losungen der quadrati-
schen Gleichung an.
a)x’-49=0

Xp = . X2

b) -91 + 4x2 = -3x2

xl: :XZZ
) 6x2-72x=0
Xy = X =

d)28x2 - 4x = 6(5x% + 2x)

Xy = . X =

10 Lsse die folgenden quadratischen Gleichungen.
a)x2+6x+8=0

)(1: ,‘XZ:

b)79 -3x2-8x=5

X = . X2

) -1Mx-24+2x2=4

X = . X2

11 Bestimme die Nullstellen und Schnittpunkte
der Funktionen f mit f(x) = x2 + 5x + 4 und g mit
g(x)=05x+1.

Uberpriife deine Ergebnisse an den beiden Graphen.

Nullstellen: f: x; = P Xy = igiX=
Schnittpunkte von f und g:
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12 Die Flugkurve eines Speers kann mithilfe der
Funktion h mit h(x) = -0,02x2 + 0,8 x + 1,8 beschrie-
ben werden (x und h(x) in m).

a) Was bedeutet h(0) im Anwendungskontext?

h(0)
b) Wie weit fliegt der Speer?

Antwort:

¢) Wie hoch ist der Speer am hdchsten Punkt seiner
Flugbahn?

Antwort:

Viel Erfolg




E1-M2 Quadratische Funktionen 1-TestAufg.doc

-4-

Ma Jg:
Name:
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M2 — Quadratische Fkt - LOsungen

Sj:
Datum:

Kontrolliere mithilfe der folgenden Musterlésungen deine Losungen der Testaufgaben. Fiihre dann eine
erneute Selbsteinschatzung der wichtigsten Kompetenzen im Bereich ,Quadratische Funktionen und

Gleichungen” durch.

1 Graphen mithilfe einer Wertetabelle skizzieren

Zunachst miissen fiir x sinnvolle Werte
in f(x) eingesetzt werden, sodass der
Scheitelpunkt der Parabel beim Zeich-
nen zu sehen ist.

Die Funktion in Aufgabenteil a) hat ih-
ren Scheitelpunkt offensichtlich in
(010), weshalb Werte um x = 0 sinnvoll
sind (vgl. Wertetabelle). Wenn man
Werte rechts von x = 0 in f(x) einsetzt,
kann man aufgrund der Symmetrie ei-
ner Parabel auf die entsprechenden
Werte links von x = 0 schliefien, ohne
zu rechnen.

Um herauszufinden, welche Werte in
Aufgabenteil b) sinnvoll sind, setzt
man zundchst einen beliebigen x-Wert
in f(x) ein, z.B. x = 0.

f(0) = -3, also ist (0| -3) ein Punkt des
Graphen von f, der ins Koordinatensys-
tem eingetragen werden kann. Jetzt
wird ein x-Wert rechts oder links von

x = 0in f(x) eingesetzt, z.B. x = 1:

f(1) = —15. Da y = —15 nicht mehr im
vorgegebenen Koordinatensystem zu

sehen ist, ist dieser Punkt (1]|-15) nicht

sehr sinnvoll.

a) f(x) = 0,75x2

3|-2(-1/0/]1|

fx) (675 3 |075] 0 |075

b) f(x) = -3x2-9x-3
x |3]2[]o01]2]3

f)| 3| 3|3 |-3|-15|-33, 57

Sinnvolle x-Werte durch Aus-
probieren finden.

Graphen der Funktionen aus a ) und b):

w
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Symmetrie einer Parabel
ausnutzen.
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Man setzt also z.B. x = -1 ein und erhait: f(-1) = 3. Da auch f(-2) = 3 und jede Pa-
rabel symmetrisch ist, kann man folgern, dass der Scheitelpunkt der Funktion ge-
nau zwischen x = —1und x = -2 liegt, also bei x = -1,5.

f(-1,5) = 3,75, also ist S(-1,5| 3,75) der Scheitelpunkt von f.

2 Graphen skizzieren ohne Wertetabelle

Im Folgenden wird das Vorgehen ex-
emplarisch an Aufgabenteil ¢) erldu-
tert.

Der Funktionsgleichung

f(x) = 0,5(x - 1)? - 2,5 in Scheitelpunkt-
form kann man die Koordinaten des
Scheitelpunkts S(1]-2,5) direkt ent-
nehmen und ins Koordinatensystem
einzeichnen (rechts).

Da der Streckfaktor (a = 0,5) vor der
Klammer positiv ist, ist die Parabel
nach oben gedffnet.

Um die Parabel zu skizzieren, kann
man vom Scheitelpunkt aus eine Ein-
heit nach rechts und 0,5 Einheiten
nach oben gehen.

< nach gben |
-1 Einheit ' + b
_hachrechts =

Damit die Skizze des Funktions-
graphen etwas genauer ist, kann ein
weiterer beliebiger Punkt P(4|2) durch
Einsetzen in f(x) bestimmt und an-
schlielend ins Koordinatensystem ein-
getragen werden.

f)=a(x-dP+e
S(d|e)

Scheitelpunktform E
Streckfaktor a i

a > 0 = Parabel nach oben
gedffnet,

a < 0 = Parabel nach unten
geoffnet.

U S —

e
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Sj:
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Die Graphen zu den Funktionsglei-
chungen in a), b) und d) werden ent-
sprechend skizziert (vgl. rechts).
Handelt es sich um eine Normalpara-
bel, geht man vom Scheitelpunkt aus
immer eine Einheit nach rechts und
eine Einheit nach oben bzw. unten.

3 Funktionsgleichungen zu Graphen bestimmen

Im Folgenden wird das Vorgehen exemplarisch an Aufgabenteil ¢) erldutert.
Zunéchst liest man die Koordinaten des Scheitelpunkts S(-1,5|-3,5) im Koordina-
tensystem ab und setzt sie in die allgemeine Scheitelpunktform

f(x) = a(x - d)? + e fiir d bzw. e ein:

fO)=a(x-(-1,5)%-35=a(x+15)?-3,5.

Nun muss der Faktor a bestimmt werden.

Diesen kann man entweder direkt aus dem Koordinatensystem ablesen oder mit-
hilfe eines beliebigen Punktes P der Parabel durch Einsetzen der Koordinaten fiir
x und y berechnen.

Zum Ablesen des Streckfaktors a geht man vom Scheitelpunkt S(-1,5|-3,5) aus
eine Einheit nach rechts und anschlieflerd nach oben, bis man wieder auf den
Graphen trifft. Die Einheiten, die man nach oben geht, entsprechen dem Streck-
faktor a. Der Streckfaktor a ist also 3, da man vom Scheitelpunkt S aus eine Ein-
heit nach rechts und drei Einheiten nach oben geht, um wieder auf die Parabel zu
treffen.

Die Funktionsgleichung lautet also f(x) = 3(x +1,5)> - 3,5.

Auf den Streckfaktor a = 3 kommt man ebenfalls rechnerisch, wenn man z.B. den
Punkt P(-2,5|-0,5) in f(x) einsetzt und anschlieffend die Gleichung nach a auf-
1ost:
-0,5=a(-2,5+15)2-3,5
-05=a-1-35

3=a
Die Funktionsgleichungen zu den Aufgabenteilen a), b) und d) erhalt man ent-
sprechend:
afe)=x-1?-3

| +3,5

b) f(x)=-2(x-2)2+ 4 d) f(x) =-0,5x2 + 3

4 Funktionsgleichung in SP-Form bestimmen

Gegeben sind ein Punkt und der Scheitelpunkt der Parabel. Als allgemeiner An-
satz wird also die Scheitelpunktform gewahit.

Allgemeiner Ansatz: f)=a(x-d?+e

S(1]12) in f(x) einsetzen: fX)=al(x-172+2

Um den Streckfaktor a zu bestimmen, wird der Punkt A(3]0) in die Gleichung ein-

gesetzt:
0=a(3-12+2 | Vereinfachen
0=a-22+2 | Vereinfachen
0=4a+2 |-2

-2=4a |: 4

Die gesuchte Funktionsgleichung der Funktion f ist also f(x) = —%(x -ND2+2

d > 0 = Parabel istum d
Einheiten nach links
verschoben.

d < 0 = Parabel istum d
Einheiten nach rechts
verschoben.

e > 0 = Parabel istume
Einheiten nach oben
verschoben.

e < 0 = Parabel istum e
Einheiten nach unten
verschoben.

. Scheitelpunkt S(d|e) ab-

lesen und einsetzen in die
allgemeine Scheitelpunkt-
form f(x) =a(x - dj2 + e.

" 2. Streckfaktor a durch Ab-

lesen aus dem Graphen
oder rechnerisch durch
Einsetzen eines Punktes
des Graphen in die Funk:

tionsgleichung firxundy §

bestimmen.

Scheitelpunktform
f()=ax-dP+e
S(dle)
Streckfaktor a

A B, e A g A

e i, e
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Ma Jg: Ab: Vertiefungsfach Mathe Sj:
Name: M2 — Quadratische Fkt - LOsungen Datum:
5 Funktionsgleichung in Normalform bestimmen
Normalform

a) Aus den Koordinaten von A(0 | 3) kann man den y-Achsenabschnitt ¢ = 3 ent-
nehmen. Durch Einsetzen von B und C lasst sich die Normalform bestimmen.
Allgemeiner Ansatz: f(x)=ax2+bx+c

y-Achsenabschnitt ¢ = 3 einsetzen: f(x) =ax? + bx + 3

B(-1]6) einsetzen: 6=a-(-1)2+b-(-1)+3 | vereinfachen

6=a-b+3 |-3+b
a=3+b ()

C(2|3)einsetzen: 3=a-(2)2+b-(2)+3 | vereinfachen
3=4a+2b-+3 [-3
0=4a+2b )

Nach obigen Umformungen bietet sich das Einsetzungsverfahren

an, a = 3 + b wird in Gleichung Il eingesetzt:
0=4-3+b)+2b=12+4b+2b=12+6b |-12

-12=6b [:6

b=-2

Es wird b = -2 in Gleichung | eingesetzt, um a zu erhalten: a = 3 + (-2) = 1.

a und b werden in die allgemeine Gleichung eingesetzt:

Die gesuchte Funktionsgleichung der Funktion f ist also f(x) = x2 - 2x + 3.

b) Aus den Koordinaten von B(0|-9) kann man den y-Achsenabschnitt ¢ = -9 ent-

nehmen. Durch Einsetzen von A und C lasst sich die Normalform bestimmen.

Aligemeiner Ansatz: f(x) =ax?+bx + ¢

y-Achsenabschnitt ist ¢ = -9 einsetzen: f(x} =ax?+ bx -9

A(6]3) einsetzen: 3=a-(6F+b-(6)-9 | vereinfachen

3=36a+6b-9 |+9
12=36a+6b | : (-6)
-2=-6a-b )]
C(1]3)einsetzen: 3=a-(12+b-(1-9 | vereinfachen
3=a+b-9 |+9
12=a+b {1}

Nach obigen Umformungen bietet sich das Additionsverfahren
an, Gleichung | und Gleichung Il werden addiert:
|+ 1 10 = =53, also a=-2
Jetzt wird a = -2 in Gleichung Il. eingesetzt, um b zu erhalten:
12=-2+b, also b=14
a und b werden in die allgemeine Gleichung eingesetzt:
Die gesuchte Funktionsgleichung der Funktion f ist also f(x) = -2x2 + 14x - 9.

6 Binomischen Formeln/Ausmultiplizieren von Summen

a) Anwenden der 1. binomischen Formel ergibt: (a + 9)2 = a2 + 18a + 81

b) Anwenden der 2. binomischen Formel ergibt:

-(7-5b)2+2b=-(49-70b +25b%) + 2b | Klammer aufldsen
=-49 +70b-25b%+2b=-49 + 72b - 25h?

¢) Anwenden der 3. binomischen Formel ergibt: (6 + 5a)(6 - 5a) = 36 - 25a?

d) Ausmultiplizieren der Summen ergibt:

(15+32)(-2z-8)=-32-12-62% - 242

=-6z2-27z-12

| zusammenfassen

7 Funktionsgleichung in Normalform umformen
a)f(x)=(x-37%+6 | 2.BF b) f(x) =-2(x+5)2-7 | 1. BF
=x2-6x+9+6 ==2(x2+10x + 25) -7
=x2-6x+15 =-2x2-20x-50-7
=-2x2-20x-57

f(x)=ax2+bx+c
y-Achsenabschnitt ¢
Streckfaktor a

Losungsverfahren fiir E
lineare Gleichungssysteme

Einsetzungsverfahren

- eine Gleichung nach einer
Variablen aufigsen

- diese Gleichung in die an-
dere einsetzen ]

Gleichsetzungsverfahren
- beide Gleichungen besit-
zen denselben Term mit

Variable auf einer Seite des |
Gleichheitszeichens (z.B.
y=...)

- die Gleichungen gleichset-
zen und losen

Additionsverfahren

~ in beiden Gleichungen be-
findet sich ein identischer
Summand mit Variable,
aber gegensatzlichen Vor-
zeichen (z.B. 5a und -5a)

- die Gleichungen addieren
und lésen

Binomische Formeln (BF) i
1. (@a+bP=a’+2ab+b? |
2.(@a-bP=a’-2ab+b? !
3. (a+b)a-b)=a?-b? ;

Ausmulitplizieren von
Summen !

(@+b)(c+d)=

ac+ad+bc+bd
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Ma Jg: Ab: Vertiefungsfach Mathe Sj:
Name: M2 — Quadratische Fkt - Losungen Datum:
8 Funktionsgleichungen von Normalform in Scheitelpunktform
ad
2) F00 =22+ 6x - 3 b) 00 = -3x2 + 6x +7 T Fektor vor dem x aus
=x2+6x+32-32-3 =-3(x2-2x)+7 klammern.

-3(x2-2x+1?-19)+7
-B((x-102-10)+7
B3(x-12+3+7
-3(x-1%+10

= (x+3P2-32-3
=(x+3)72-12

o) f()=4x+04x>-8
=0,4(x2+10x) -8
=0,4(x* +10x +52-5%) -8
=0,4((x +5)*-25)- 8
=04(x+52-10-8
=04(x +5)2-18

| Faktor ,0,4" vor x? ausklammern
. 2 N .
| mit (%} quadratisch ergénzen

| 1. BF anwenden
| duRere Klammer auflésen

9 Lésen einfacher quadratischer Gleichungen

a)x2-49=0 | + 49 b) =91+ 4x2=-3x2 | -4x?
x2=49 | Wurzelziehen -9M1=-7x2  |:(-D)
X =7 % =7 13 = x? | Wurzelziehen
Xq= \/—13; X, = ‘\/ﬁ
c) 6x2-72x=0 | Ausklammern d) 28x2-4x=6(5x2+2x) | Umformung
x(6x-72)=0 28x2-4x=30x2+12x | -28x%+4x
X, =0oder6x-72=0 | +72 0=2x2+16x | Ausklammern
6x=72 |:6 0=2x(x +8)
X, =12 x,=0oderx+8=0 |-8
X, =-8

10 Lssen allgemein quadratischer Gleichungen
a)x2+6x+8=0; p=6 und q=8
X;2=-3:V(-3>-8

X2=-3t\1=-341

X, = -2; X, = -4

b) Die Gleichung wird zunéchst in die Form x? + px + q = 0 gebracht, um anschlieflend

die pg-Formel anzuwenden:

79-3x2-8x=5 |-5

-3x2-8x+74=0 [:(-3)
x2+§x—§=0; p=% und q=—?

N R

X1 —%t{z—g_—a=-gi@

X, = 3,809; x, = -6,476
¢) Die Gleichung wird zunéchst in die Form x? + bx = ¢ gebracht und anschlielend
mit quadratischer Ergédnzung gelost.

-“1Mx-2+2x2=4 | Summanden vertauschen
22 -1Mx-2=4 |:2
x2-55x-1=2 |+1
x?-55x =3 | + 2,752 (quadratische Erganzung)

x2 - 5,5x + 2,75% = 10,5625
(x - 2,75)* =10,5625
Xx-275=325
X=6

| 2. BF anwenden

| Wurzelziehen

oder x—-275=-325
oder x=-05

2. Faktor vor dem x erst hal-
bieren, dann quadrieren
und anschlieend ,ergan-

]

zen'.

Gleichungen vom Typ

ax?+¢c=0

1. x? alleine auf eine Seite
bringen.

2. Wurzeiziehen (die negative
Lésung nicht vergessen!).

Gleichungen vom Typ

ax?+bx=0

1. x ausklammern.

2. Da ein Produkt dann
gleich nult ist, wenn einer
der Faktoren gleich Null
ist, werden beide Faktoren
gleich 0 gesetzt und die
entstehenden Gleichungen
gelost.

1. Moglichkeit

1. Gleichung in die Form
x2 + px + q = 0 bringen.

2. p und q ablesen und in
pg-Formel
=52 [ -a
einsetzen.

3. Vereinfachen.

2. Moglichkeit

1. Auf einer Seite der Glei-
chung die 1. oder 2. BF
erzeugen.

2. BF als Klammerterm
schreiben.

3. Wurzelziehen.

e,

L s

R —
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Ab: Vertiefungsfach Mathe
M2 — Quadratische Fkt - LOsungen

Ma Jg:
Name:

Sj:
Datum:

11 Nulistellen und Schnittpunkte
f(x)=x2+5x+4; g(x)=0,5x+1

Nullstellen von f: Nullstelle von g:

x2+5x+4=0; p=5undq=4 05x+1=0 -1
__5 5\2 0,5x=-1 [:05
Xp= =3+ |3 -4 =2
5, /0__5,3
X272 V277243

Schnittpunkte von f und g:
XX +5x+4=05x+1 |-05x-1

X2 +45x+3=0; p=45undq=3
9 92
x1'2=_?‘t (_E _3
9,.33_ 9,133
Xi2="5tVig ="t g
X; = =0,814; x, = -3,686

Um die y-Werte der Schnittpunkte zu erhalten, setzt man die x-Werte in f(x) oder
g(x) ein:

g(-0,814) = 0,593; g(-3,686) = -0,843.

Also S,(= -0,814|= 0,593) und S, (= -3,686 | = -0,843).

Die Uberpriifung am Graphen bestitigt die berechneten Werte.

12 Anwendung quadratischer Funktionen

a) h(0) = 1,8 entspricht der Hohe des Speers bei einer Entfernung von 0m vom
Abwurfpunkt. Also entsprechen 1,8 m der Abwurfhohe, die beim Speerwurf etwa
der Kopfhohe des Werfers entspricht.

b) Um die Weite des Speers zu bestimmen, werden die Nullstellen von h be-
stimmt, denn eine Nullstelle entspricht der Héhe h = 0 und damit der Bodenhéhe
beim Aufprall.
Also gilt -0,02x? + 0,8x +1,8 =0 |:(-0,02)
x2 - 40x - 90 =0; p=-40 und q=-90
X, = 20 + /(20)? + 90 = 20 + V490
X, = 4214; x, = -214
Fiir den Speerwurf ist nur die Nullstelle x, interessant, der Speer wird also etwa
4214 m weit geworfen.

¢) Die Hohe am hochsten Punkt entspricht dem y-Wert des Scheitelpunktes von

h. Um den Scheitelpunkt von h zu bestimmen, kann man die Funktionsgleichung
von der Normalform mithilfe der quadratischen Ergénzung in die Scheitelpunkt-
form Uberfiihren (vgl. Losungen zu Aufgabe 8).

Hat man aber die Nullstellen der Funktion bereits gegeben, l3sst sich der Schei-
telpunkt auch mithilfe der Nullstellen und der Symmetrieeigenschaften einer Pa-
rabel bestimmen.

Der x-Wert des Scheitelpunktes muss genau zwischen den beiden Nullstellen,

also bei x = wﬂ =20, liegen. x = 20 wird nun in h(x) eingesetzt, um den

y-Wert zu erhalten:
h(20) =-0,02-20%+0,8-20 +1,8 = 9,8.
Der Speer ist an seinem hdchsten Punkt also 9,8 m hoch.

Nulistellen von f
Gleichung f(x) = 0 lésen.

Schnittpunkte von fund g

1. Gleichung f(x) = g(x) 16-
sen.

2. Losungen der Gleichung
in f(x) oder g(x) einsetzen
(es muss dasselbe heraus-
kommen).

Lésungsstrategie

1. Anwendungskontext in
mathematischen Term
oder Gleichung iibersetzen
(y-Achsenabschnitt, Punkt
des Graphen, Nullstellen,
Scheitelpunkt gesucht?)

2. Ggf. Gleichung losen.

3. Lésung im Kontext inter-
pretieren.
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